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може призвести до негативних наслідків у вигляді низької самооцінки 

та обмеженої вольової саморегуляції. Це може виникнути через пос-

тійний стрес, пов'язаний з вимогами батьків. З’ясовано, що важливо 

враховувати гендерні відмінності у формуванні самооцінки. Дослі-

дження показали, що серед хлопців високий рівень самооцінки є більш 

поширеним, ніж серед дівчат. Це може бути пов'язано з різними суспі-

льними очікуваннями щодо гендерної ролі. 
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ЧИННИКИ ПРОФЕСІЙНИХ РИЗИКІВ ДЛЯ ПРАЦІВНИКІВ 

СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ 

Ризик – комплексне поняття, яке охоплює ймовірність небажаних 

подій, випадків з неприйнятними наслідками, і оцінку обсягу цих нас-

лідків. Згідно з ДСТУ 2293-99 «ризик – це ймовірність заподіяння 

шкоди з урахуванням її тяжкості». Для працівників соціальної сфери 

професійні ризики є пов’язані з їхньою безпосередньою діяльністю та 

мають особистісний вимір. Чинниками виникнення професійних ризи-

ків є: 1) певні властивості робочого середовища, 2) взаємодія з клієн-

тами та їхні поведінкові характеристики; 3) стресові ситуації та відпо-

віді на них. 
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З-поміж властивостей робочого середовища, що сприяють виник-

ненню ризикових ситуацій, можна виокремити такі: робота в небезпе-

чних районах; обмежені ресурси та відсутність підтримки; відсутність 

безпеки на робочому місці; гнучкий графік роботи та непередбачувані 

умови праці. 

Соціальні працівники часто працюють у вразливих або небезпечних 

районах, де можуть бути високі рівні злочинності або наркоманії. На-

приклад, працівник, який відвідує клієнтів у районі з підвищеною зло-

чинністю, може зіштовхнутися з ризиком стати жертвою злочину або 

агресії.  

У деяких випадках соціальні працівники можуть працювати у сере-

довищі з обмеженими ресурсами та підтримкою, що призводить до ві-

дчуття образи або використання. Наприклад, урядові агентства, які ві-

дповідають за соціальну роботу, можуть бути під фінансовим тиском 

або мати обмежений доступ до необхідних ресурсів для надання ефек-

тивної підтримки працівникам. 

Деякі соціальні працівники можуть працювати у середовищі з недо-

статньою безпекою на робочому місці. Це може бути відсутність без-

пеки на вулиці, так і в приміщенні. Наприклад, працівник, який відві-

дує клієнтів у їхніх домівках, може зіткнутися з ризиком насильства. 

Соціальні працівники часто працюють за гнучким графіком або в 

непередбачуваних умовах, Це може призводити до відчуття стресу та 

втоми. Наприклад, працівник, який працює у системі дитячого захисту, 

може бути викликаний на роботу в будь-який час доби у разі виник-

нення надзвичайних ситуацій або кризових випадків. 

Розуміння цих ризиків, які зумовлені властивостями робочого сере-

довища, дозволяє організаціям і урядовим структурам приймати нале-

жні заходи для захисту та підтримки соціальних працівників у їхній 

професійній діяльності.  

Другим чинником професійного ризику для соціальних працівників 

є взаємодія з клієнтами та їхні поведінкові характеристики. Цей чин-

ник може істотно впливати на благополуччя та безпеку працівників, 

оскільки соціальні працівники взаємодіють з різними типами клієнтів, 

такими як діти, сім'ї, люди похилого віку, люди з інвалідністю або 

особи, які перебувають у складних життєвих ситуаціях. Кожна група 

має свої унікальні потреби, які вимагають від соціального працівника 

відповідної уваги та підходу. Окрім цього, соціальні працівники часто 

мають справу з конфліктними ситуаціями або протиріччями між кліє-

нтами або внутрішніми сімейними конфліктами. Вони повинні вміло 
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вирішувати конфлікти та встановлювати позитивні взаємини з усіма 

зацікавленими сторонами.. 

Клієнти можуть виявляти широкий спектр емоційних реакцій на 

свої проблеми або на взаємодію з соціальним працівником. Це може 

включати в себе виразне співпереживання, гнів, злість, апатію або від-

чуття безпорадності. Соціальні працівники повинні вміло керувати 

цими емоціями та встановлювати емпатичне спілкування з клієнтами. 

У деяких випадках соціальні працівники можуть зіткнутися з ризиком 

фізичного або вербального насильства з боку клієнтів, особливо в си-

туаціях кризи або напружених обставинах. Вони повинні бути готові 

відповідати на такі ситуації та мати плани захисту. Деякі клієнти мо-

жуть страждати від тривожних розладів, депресії або інших психічних 

проблем, що може впливати на їхню поведінку та здатність до спів-

праці. Соціальні працівники повинні бути готові розпізнавати ці 

ознаки та надавати відповідну підтримку та ресурси.  

Третім чинником професійного ризику для соціальних працівників 

є стресові ситуації, які можуть виникати з різних причин і вимагати 

адекватної відповіді для збереження психологічного та фізичного бла-

гополуччя. До стресових ситуацій належать: значне робоче наванта-

ження; емоційне перевантаження; конфлікти з колегами або керівниц-

твом; ризик фізичного насильства; баланс роботи та особистого життя. 

Соціальні працівники часто мають високий рівень робочого наван-

таження, особливо в періоди кризових ситуацій або великої кількості 

клієнтів. Це може призводити до відчуття стресу, перевтоми та профе-

сійного вигорання. Відповідь на цю ситуацію може включати розподіл 

завдань, встановлення пріоритетів та ефективне управління часом. 

Співпереживання з клієнтами, які переживають складні ситуації, 

може призводити до емоційного перевантаження для соціальних пра-

цівників. Це може викликати відчуття безпорадності, гніву або глибо-

кого суму. Відповідь на цю ситуацію може включати консультування 

психолога та відпочинок. 

Непорозуміння або конфлікти з колегами або керівництвом можуть 

також створювати стрес для соціальних працівників. Відповідь на цю 

ситуацію може включати відкрите спілкування, пошук компромісів та 

розв'язання конфліктів за допомогою взаємного порозуміння. 

Деякі соціальні працівники можуть опинитися у ситуаціях фізич-

ного насильства або загрози з боку клієнтів або їхніх родин. Відповідь 

на цю ситуацію може включати тренінги з безпеки, розробку планів 

захисту та звернення до правоохоронних органів. 
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Брак часу на відпочинок і звільнення від робочих турбот може при-

звести до перенапруження та стресу. Відповідь на цю ситуацію може 

включати розробку стратегій самозахисту, планування відпочинку та 

встановлення границь між роботою та особистим життям. 

Реагування на стресові ситуації вимагає уваги до власних потреб та 

добробуту, а також використання стратегій управління стресом для за-

безпечення ефективної роботи та доброго самопочуття. Профілактичні 

заходи на робочому місці для соціальних працівників можуть бути 

спрямовані на зниження стресу, покращення безпеки та забезпечення 

психологічного благополуччя.  

Підвищення професійної компетентності та навички управління 

стресом є важливими аспектами для соціальних працівників, оскільки 

це допомагає їм краще впоратися з викликами професійної діяльності 

та забезпечує якісну підтримку для клієнтів.  

ЛІТЕРАТУРА 

1. Бутиліна О., Бухай К. Професійне вигорання фахівців соціальної роботи в 

умовах сімейного права. Соціопростір: міждисциплінарний онлайн-збірник 

наукових праць з соціології та соціальної роботи. 2022. № 12. С. 24–32. URL: 

https://doi.org/10.26565/2218-2470-2022-12-03 

2. Главацька О. Л. Попередження та подолання професійного вигорання соціа-

льних працівників. Науковий вісник Ужгородського національного універси-

тету: серія: Педагогіка. Соціальна робота / гол. ред. І. В. Козубовська. Ужго-

род: Говерла, 2019. Вип. 2 (45). С. 41–45. 

3. Рідкодубська Г. А. Професійне вигорання соціальних працівників. Педагогі-

чні науки: теорія та практика. 2020. № 1. С. 266–271. 

4. Романовська О. В., Набільська Є. М. Причини та особливості прояву синд-

рому «професійного вигорання» в соціальних працівників. Вісник НТУУ 

«КПІ». Політологія. Соціологія. Право: збірник наукових праць. 2011. 

№ 3 (11). С. 103–107. 

5. Актуальні проблеми соціальної роботи та соціального забезпечення: європей-

ський та національний вимір: Матеріали ІІ Міжнародної науково-практичної 

конференції (01–03 червня 2023 року) / за заг. ред. С. Ю. Чернети. Луцьк, 

2023. 223 с.  

6. Актуальні проблеми соціальної сфери: збірник статей студентів і викладачів / 

за заг. ред. С. М. Коляденко. Житомир: Вид-во Житомирського державного 

університету імені Івана Франка, 2023. Вип. 13. 91 с. 

 

 

 

https://doi.org/10.26565/2218-2470-2022-12-03


244 

Наукове видання 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ОСОБИСТІСТЬ В ЕКСТРЕМАЛЬНИХ УМОВАХ 
 

 

 
Матеріали 

ХІ Всеукраїнської науково-практичної конференції  

 

 

 

 
Літературне редагування, верстка – С. М. Вдович 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 


